学习历史是为了更好走向未来

——心扎实推进党史学习教育

□新华社评论员

认真研读党史著作、用好红色资源开展党史教育、打造精品党课、创新学习方式……当前,各地各部门积极落实党中央部署,多措并举开展党史学习教育,各项工作开局良好、进展顺利,学习教育热潮正在逐步兴起。

在党史学习教育动员大会上,习近平总书记提出"学党史、悟思想、办实事、开新局"的总体要求,强调全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。扎实推进党史学习教育,最根本的是深刻领会、贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和部署要求,确保高标准高质量完成学习教育各项任息

欲知大道,必先为史。中国共产党的历史是中国近现代以来历史最为可歌可泣的篇章。党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统,深刻启示着中国共产党为什么"能"、马克思主义为什么"行"、中国特色社会主义为什么"好"。学习历史是为了更好走向未来。开展党史学习教育,就是要以史为镜、以史明志,把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来,在鉴往知来中砥砺前行,在乱云飞渡中把准航向,在凝心聚力中团结奋斗,共同创造新的历史伟业。

在全党开展党史学习教育,是党的政治生活中的一件大 事,是加强党的政治建设的重要举措。学党史,要在锤炼政 治意识、磨炼政治能力的政治洗礼中,不断提高政治判断力、 政治领悟力、政治执行力。习近平总书记指出:"旗帜鲜明讲 政治、保证党的团结和集中统一是党的生命,也是我们党能 成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。"事在四方,要在 中央;船重千钧,掌舵一人。纵观党的奋斗历程,在我们这样 的大党、大国,必须有一个在实践中形成的坚强的中央领导 集体,在这个领导集体中必须有一个坚强的领导核心,才能 把全党团结成"一块坚硬的钢铁",凝聚起广大人民的磅礴之 力。党员、干部学习党史,必须善于用政治眼光看问题,从党 史中汲取正反两方面经验,坚定维护党中央权威和集中统一 领导,在学思践悟中切实增强"四个意识"、坚定"四个自信"、 做到"两个维护",更加自觉在思想上政治上行动上同以习近 平同志为核心的党中央保持高度一致。新征程上,全党上下 拧成一股绳,9100多万名党员心往一处想、劲往一处使,就没 有战胜不了的艰难险阻,就没有成就不了的宏图大业。

心有所信,方能行远。学党史,要在立根铸魂、固本培元 的思想淬炼中,进一步坚定理想信念,在新时代更好地坚守 初心、担当使命。革命理想高于天,党的历史就是一部理想信念的生动教材。从"砍头不要紧,只要主义真"的坚定执着,到"愿拼热血卫吾华"的英勇奋斗;从"干惊天动地事,做隐姓埋名人"的无怨无悔,到"哪里艰苦,我就应该到哪里去"的默默奉献……越是深入学习党史,就越能深刻感受到共产党人坚如磐石的信仰力量。理想之光不灭,信念之光不灭。开展党史学习教育,是一场坚定理想信念、坚守初心使命的精神磨砺。行源于心,力源于志。从党的百年非凡历程中汲取营养和动力,补足精神之钙、把牢思想之舵、高扬信仰之旗,方能始终保持"赶考"的清醒、奋发的状态,时时叩问初心、处处践行使命,交出无愧于党和人民的新答卷。

历史是最好的老师。学党史,要在总结历史经验、把握历史规律的深入思考中,增强开拓前进的勇气和力量。毛泽东同志曾意味深长地说,"我是靠总结经验吃饭的"。我们党一步步走来,一条重要经验就是重视对历史经验的总结与运用,善于从不断认识和把握历史规律中找到前进的正确方向和正确道路。"虽有智慧,不如乘势。"历史发展有其规律。学党史,贵在深刻认识和把握我们党在革命、建设、改革各个历史时期积累的宝贵经验,树立大历史观,从历史长河、时代大

潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律,增强工作的系统性、预见性、创造性。循道而行,方能致远。站在历史的深厚基础上,端起历史规律的望远镜,做到因势而谋、应势而动、顺势而为,我们就能牢牢掌握党和国家事业发展的历史主动。

人无精神则不立,国无精神则不强。学党史,要在继承光荣传统、发扬革命精神的党性锻炼中,鼓足迈进新征程、奋进新时代的精气神。一百年来,我们党团结带领全国各族人民,不仅创造了极大的物质财富,也逐渐形成了一系列光荣传统和优良作风,构筑起了中国共产党人的精神谱系,为立党兴党强党提供了丰厚滋养。这些宝贵精神财富跨越时空、历久弥新,凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格,蕴含着"从哪里来、到哪里去"的精神密码,深深融入我们党、国家、人民的血脉之中。光荣传统不能丢,红色基因不能变。学党史,既要不忘来时的路,更要走好前行的路。发扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉,永葆对党的忠诚之心、对人民的赤子之心,书写社会主义现代化建设和民族复兴事业的新篇章——这是历史的呼唤,更是人民的期待。

|双星伴月||七日晨天宇组||歪嘴笑睑

新华社天津4月5日电(记者 周润健) 天文科普专家介绍,4月7日晨,土星和木星将携手月球联袂上演一出"双星伴月"的好戏,有意思的是,届时,三者会在天空中组成一张"歪嘴笑脸"。如果天气晴好,在凌晨4点至日出前这段时间,在天空尚未泛起鱼肚白的时候,我国感兴趣的公众面向东南方低空,用肉眼或借助双筒望远镜就可欣赏到这趣味

"伴月",泛指一颗或几颗亮星(可以是行星,也可以是较亮的恒星)出现在月亮附近的天文现象。

天文科普专家、天津市天文学会理事 赵之珩介绍说,2021年初,土星和木星被 太阳的光辉所掩盖,无法观测,直到4月才 "摆脱"了太阳的光芒,观测条件日趋向 好,在日出前的东南方低空,人们可以看 到它们的身影了。

土星、木星分别于4月6日16时和4月7日15时合月。在6日、7日和8日日出前,一弯残月会运行到木星和土星附近,形成"双星伴月"的天文景观,三个天体之间的角距离相对较近。其中,位于左下方的是木星,位于右上方的是土星。特别是4月7日清晨,残月斜挂在木星和土星之间,形似一张"歪嘴笑脸"。

"当天,木星亮度在-2等左右,土星亮度在0.75等左右。由于土星比木星暗一些,因此,这张'歪嘴笑脸'中,一只'眼睛'明亮,一只'眼睛'略暗。"赵之珩说。

土星是夜空中最美丽的星球之一,在望远镜中,其外形像一顶草帽,被誉为"指环王";木星是太阳系中最大的行星,素有"巨人行星"之称,我国古代称其为"岁星"。



匠心漆韵——金漆镶嵌技艺精品展在京开幕

4月5日,观众在参观李德伦大师领衔制作的《清乾隆八吉祥福寿百宝嵌六扇屏风》。 当日,国家级非物质文化遗产金漆镶嵌技艺系列活动之匠心漆韵——金漆镶嵌技艺精品展在北京开幕。展览 展出了金漆镶嵌工艺美术大师柏群、王学兵、李德伦、米春雷的《仿清宫戗金彩绘百宝嵌方角柜》《清乾隆八吉祥福

寿百宝嵌六扇屏风》《鸟语花香》等30多件高品质漆艺精品和百余件金漆镶嵌文化创意作品。新华社记者 李欣/摄

有的卖到二三十万元,有的占地二三十平方米

一安徽宿州部分村级公益性公墓非法经营调查

□新华社"新华视点"记者 姜刚 金剑

原本应为本地村民提供服务的村级公益性公墓,却长期售卖高价墓、家族墓和活人墓等,有的涉嫌违法用地,超范围销售给本地以外的人,有的一座墓穴售价高达32.8万元,周边村民直言"死不起""葬不起"。

"新华视点"记者近日调查发现,在安徽省宿州市埇桥区, 多家村级公益性公墓涉嫌违法违规建设销售,有的甚至持续 10年之久。对此,当地政府主管部门坦承"也管了",但就是 "管不住"。

一座公益墓卖到 32.8万元!"吉祥别墅""如意 别墅"随你挑

近日,记者来到宿州市埇桥区夹沟镇夏刘寨公墓看到,该公墓依山而建,一排排墓穴中,有的装修豪华,有的造型奇特。一名张姓管理者说,这里提供17种墓穴,有家族墓、龙凤墓、欧式墓等,价格不等,便宜的一座8800元、18800元,贵的能卖到15.8万元、32.8万元。

高价墓在埇桥区符离镇芦村公墓(又称凤鸣山公墓)也不 鲜见。记者在该公墓走访时,"别墅如意区""别墅吉祥区"等 标牌随处可见。公墓李姓销售经理说,这里每座占地约30平 方米的家族墓已经卖完了,现在可以买占地9平方米左右的墓 穴,售价近20万元。

在西二铺乡西苑陵园,一位市民说:"这里的墓穴价格根据墓碑大小来定,有超过10万元的,我家三年前买时花了7万多元,朋友家去年买时打了八折。买墓地可以找熟人,价格好商量。"

不少受访村民直言"死不起"。西二铺乡二铺村一位村民说,公墓价格从1万多元到20多万元不等,不少村民买不起贵的,要么买最便宜的,要么随便找个地方埋了。

据了解,公墓分为公益性公墓和经营性公墓,公益性公墓是为农村村民提供遗体或骨灰安葬服务的公共墓地。"夏刘寨公墓、芦村公墓、西苑陵园均为村级公益性公墓。"埇桥区民政局殡葬改革办公室主任陈德刚说,这些公墓由该局于2009年至2015年批复建设。

据陈德刚介绍,公益性公墓价格实行政府定价,由价格主管部门按照非营利性原则核定。以该区一家实行政府定价的

公益性公墓为例,一座墓穴价格一般在5000元左右,若卖到了数万元甚至二三十万元,肯定是违背了公益性属性。

据埇桥区民政局统计,截至2020年末,夏刘寨公墓、芦村公墓、西苑陵园已分别安葬墓穴2563座、527座和1124座。

涉嫌多项违法违规

记者从埇桥区民政局获悉,按照公益性公墓乡镇全覆盖要求,2018年以来,该区所有乡镇全部实施公益性公墓项目,目前7个乡镇的公益性公墓(骨灰堂)竣工并投入使用。

埇桥区民政局副局长朱志伦说,这些公益性公墓不少是 浙江、安徽等地社会资本投资建设的,有的公益性公墓在服务 管理中涉嫌违法违规。

——违法用地屡禁不止。埇桥区自然资源和规划局国土 监察大队负责人魏巍说,根据《土地管理法》等有关规定,公益 性公墓投入运行前,需要办理用地手续。但夏刘寨公墓、芦村 公墓和西苑陵园等并没有办理用地手续,涉嫌违法使用约200 亩土地。

其中,有的单位在2011年就被立案查处,但因执法力度不够,一些违法行为并未停止。

——非法销售。公益性公墓价格实行政府定价。埇桥区 发改委价格调控和收费管理股工作人员王玉珏表示,夏刘寨 公墓、芦村公墓、西苑陵园等公墓价格并没有实行政府定价, 对外销售涉嫌违反《价格法》等有关法律法规。

——超范围销售。国务院《殡葬管理条例》规定,农村的公益性墓地不得对村民以外的其他人员提供墓穴用地。然而,记者调查发现,向外地人销售,已成为这些公墓公开的秘密。

3月30日上午,记者在西苑陵园内采访时,见到正在祭奠 亲人的多位市民,他们均表示不是当地村民。在夏刘寨公墓, 张姓管理者表示,外地人可以购买墓穴。

朱志伦表示,这些公墓确实存在对村民以外的其他人员 提供墓穴用地的行为,这是违反相关规定的。

——超面积销售。埇桥区自然资源和规划局国土空间用途管制股股长王影说,按照相关规定,安葬骨灰的单人墓和双人合葬墓占地面积不得超过0.5平方米和0.8平方米。

记者走访中看到,超面积的墓穴比比皆是,有的超过20平方米。

——建家族墓、活人墓。民政部《公墓管理暂行办法》规定,严禁在公墓内建家族、宗族、活人坟和搞封建迷信活动。然而,记者实地走访中看到,多家公墓存在此类行为。

3月30日,记者来到一家公益性公墓时,看到有一排豪华 阔气的家族墓,上面刻有某氏家族字样。

陈德刚表示,公益性公墓里存在建家族墓、活人墓的情况,这是不允许的。

公益变经营,为何管不住?

"我们发现相关违规行为时,也及时进行查处、制止。"埇桥区民政局相关负责人说,但有的公益性公墓服务单位仍超范围销售、超标准建设,人一安葬就没法处理了,总体来说管理难度较大,缺乏硬性的处罚手段,"我们有监管不到位的责任"

"埇桥区部分公益性公墓服务单位的违法违规行为具有典型性,是打着'公益'的幌子,干着'经营'的事。"全国人大代表、安徽省农业科学院副院长赵皖平认为,对于这些违法违规行为,主管部门"都知道""也管了",但就是"管不住",这值得深思。

民政部社会事务工作专家委员会委员、安徽大学社会与政治学院院长吴理财认为,村级公益性公墓违规建设、非法经营等现象并非个案,在一些农村地区具有普遍性,严重侵害村民的切身利益。若纵容这种行为,将影响殡葬改革的稳步推进。

受访村民呼吁,政府部门要对现有的"天价墓"进行整治, 追究售卖者的责任;同时要加强监管,防止建新的"天价墓", 让公墓真正回归公益。

吴理财表示,殡葬服务涉及民政、自然资源、公安、市场监管等部门,要建立协同执法监管机制,提升部门协同和综合执法能力。

4月2日, 埇桥区委、区政府召开村级公益性公墓违规建设违法经营问题专项整治工作推进会, 部署落实整改措施, 着力破解监管难题, 改善殡葬服务。 (新华社合肥4月5日电)

印度单日新增 新冠确诊病例超10万例

新华社新德里4月5日电(记者 胡晓明)印度 卫生部5日发布的疫情数据显示,印度过去24小时 新增新冠确诊病例103558例,创疫情暴发以来单日 新增确诊病例数新高,新增死亡478例。截至5日, 印度累计确诊12589067例,累计死亡165101例。 印度总理草油当天主持召开高级别会议。要求

印度总理莫迪当天主持召开高级别会议,要求进一步采取措施遏制疫情反弹势头、确保足够的医疗资源并加快接种疫苗。他呼吁各地认真落实检测、追踪、治疗、个人防护和疫苗接种等防疫措施。 印度卫生部说,由于确诊和死亡病例激增,马

哈拉施特拉、旁遮普和切蒂斯格尔等11个邦的疫情"令人严重关切"。过去14天,这些邦新增确诊病例数和新增死亡病例数分别占全国90%和90.5%。 卫生专家指出,当前疫情反弹的原因可能是戴

口罩和保持社交距离等防疫措施执行不严格和病毒变异等。

印度1月16日启动新冠疫苗接种,目前全国已有7900多万人接种疫苗。

孟加拉国 沉船事故致26人死亡

新华社达卡4月5日电(记者 刘春涛)孟加拉 国消防与民防部门官员5日对新华社记者说,首都 达卡附近地区4日傍晚发生一起沉船事故,已造成 至少26人死亡。

消防与民防部门官员艾尔沙德·侯赛因表示, 当地时间4日下午6时左右,在距离达卡约20公里 的纳拉扬甘杰地区,一艘载有约50名乘客的渡船 与另一艘船发生碰撞后沉没。截至5日下午,救援 人员已发现26名死者。

目前,沉船已被打捞上岸,相关救援行动仍在继续。

孟加拉国境内河流众多,船运是主要交通方式 之一。由于不少船只年久失修,加上超载、恶劣天 气等因素,沉船事故时有发生。

印尼洪灾 已致68人死亡70人失踪

新华社雅加达4月5日电 据印度尼西亚国家抗灾署5日消息,该国东努沙登加拉省4日发生的洪灾已造成68人死亡、至少70人失踪。

印尼国家抗灾署发言人拉迪提亚·贾迪5日举行线上新闻发布会说,洪灾已影响到东努沙登加拉省11个县市。洪灾还造成至少15人受伤、2600人受灾。灾区数十所房屋被洪水冲走或被泥浆掩埋。随着搜救和统计工作继续,预计人员伤亡和财产损失将进一步增加。



土耳其:火烈鸟飞过莫甘湖

4月4日,一群火烈鸟飞过土耳其安卡拉的莫甘湖(航拍照片)。 新华社发 穆斯塔法·卡亚/摄